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И И Ј Е Н Л:
За Црну Гору на гоаину 8 пер- 
ера, на по гоаине 4 перпера.
За Лустро-Угарску Босну и 

херцеговину на гоаииу 12 пер- 
оера, на по гоаине 6 перпера.

За све остале зежље гоаишње 
20 франака у алату, на по гоаи- 
не 10 франака у алату.

ПреШплаСпа се прима само у 
годисињим и полугодишњим ро- 
ковима и полаже у напријед 

По|едини
ну Гору, — аа Иностранство 25 
пара.
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Претплата се шаље сажо Ад- 
мннистраинји „Гласа Црногор- 
ца“ на Цетиње

Дописи се шаљу Уретништву 
— Рукописи се не враћају.

Огласи се шаљу Администра- 
цијн и наплаћуЈу се: за сваку 
ријеч или број до пет цифара из 
петит слова по 4 паре, гаржонд 
слова 6 пара; цицеро слова 8 
пара — за први пут, а за сваки 
даљи пут у пола од горње ии- 
јене. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осиж наприЈед 
чзнешене цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксажа 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.
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Број Р. 2767. О. 2219., Из Канцеларије 
Краљ. Министарства Војног, Цетиње, 4. 
марта 1915. год.

— ПоЈедини се обраћају и Поштанско- 
Телеграфском Одјељењу директно и по- 
јединим станицама с изјавама да су им 
у очи садањег рата били упућени новци 
из Америке, па да им нијесу предавани. 
Овакве рекламације чине често и они 
који су баш новие из Америке упутили, 
па доцније отуд дошли. Такви су се 
новци, представља се, задржали у Ау- 
сгрији због ратног стања и прекида по- 
штанских веза с Црном Гором.

Да би, пак, Поштанско-Телеграфско 
Одјељење могло покушати преко Главне 
Дирекције Пошта Сједињених Сјеверо- 
американских Држава, да се такви новци 
поврате онамо, па или се предаду поши- 
љаоцима, или другим путем отпреме ова- 
мо, потребно је да сваки у својој такси- 
раној молби, упућеној Поштанско-Теле- 
графском Одјељењу, што тачније означи:

с које је американске иоштанске ста- 
нице дотични новац упућен; када; ко је 
био пошиљалац; на кога је новац био 
упућен (адресиран); на који је начин био 
упућен т. ј. да ли поштанском упутни- 
цом преко Аустрије, или писмом са озна- 
ченом вриједношћу преко које аустријске 
банке, чеком у преиорученом писму на 
који од црногорских новчаних завода или 
на коју поштанску станицу и т. д. и т. д.

П. Т. број 2683. Из Поштанско-Теле- 
графског Одјељења Министарства Уну- 
трашњих Послова, 1. марта 1915. Цетиње.

— Многи црногорски држављани обра- 
ћају се из Црне Горе Краљ. Црногорском 
Посланству у Нишу с молбом да оно 
изда извјесне суме њиховима који се у 
Србији налазе. Како Краљ. Црногорско 
Посланство у Нишу не располаже кре- 
дитима да би сличне нозајмице могло 
чинити, то се заинтересовани обавјешта- 
вају да у будуће упућују новац својима 
који у Србији живе, директно преко поште 
или преко Кр. Црногорског Посланства 
у Нишу, означивши тачну адресу онога 
којему се новац шаље.

Број 1362. Из канцеларије Краљ. Црно- 
горског Посланства у Нишу, 16. фебруара 
1915 год.
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Дзорске и дипломатске вијести
— Од дворског љекара г. д-ра 

Б. Перазића добијамо о стању 
здравља Његовог Краљевског Ви- 
сочанства Књаза Насљедника овај 
извјештај:

„У току ове седмице у стању 
здравља Његовог Краљевског Ви- 
сочанства било је побољшања и 
погоршања. Температуре нема. У- 
опште, може се казати да стање 
здравља Узвишеног Болесника не 
задаје бриге“.

Врховна Команда саопштава:
Непријатељ је у току 4. и 5. мар- 

та отворио артиљеријску, а мјести- 
мично и пјеишдијску ватру про- 
тиву свих наших фронтова, наро- 
чито према Гоахову.

Губитака са наше стране није 
било никаквих. Непријатељски аеро- 
плани и даље лете над Грбљем и 
Гоаховом, бацају бомбе и пуцају 
из митраљеза, али без икаквих ре- 
зултата.

Овдашњи Царско-Руски Војни А- 
гент г. генерал Н. Потапов при- 
мио је ова службена саопштења:

Петроград, 3. марта. У току 1. 
марта ми смо на лијевој обали Ње- 
мена потиснули њемачке предње 
трупе из села Копцјова.

Наступање наше војске дуж обЈе 
обале ријеке Оржице успјешно се 
наставља. Послије особито упорног 
боја наша је војска заузела села 
Стечна и Јединорожец, а по том 
одбила жесток њемачки нападај. 
У том боју отели смо Нијемцима 
један тешки топ, три лака топа и 
7 митраљеза, а заробили до 5.000 
војника. Наше наступање сјеверно 
од линије Прасниш—Грудуск та- 
кођер је имало успјеха.

На лијевој обали Висле неприја- 
тељ је концентрисао артиљеријску 
ватру против наших положаја на 
Бзури и покушао безуспјешно да 
нас нападне у рејону Пилице.

У Карпатима наша је воЈска про- 
дужила да наступау рејону Смољ- 
ннка. Не обазирући се на дубок 
снијег и силну мећаву, ми смо зау- 
зели унутрашњу линију непријатељ- 
ских утврђења и том приликом 
заробили 2.400 аустријских војника 
са 36 официра. Тај наш успјех у 
рејону главног непријатељског на- 
ступања приморао је Аустријанце 
да одступе са неколико дјелова 
Балигродског фронта.

У правцу Ужока ми смо заузели 
непријатељске шанчеве код сеЈ1а Ја- 
блонке.

Непријатељски нападаји у рејону 
Завадке и Рожанке и даље трају.

У источној Галицији бој се раз- 
вија источно од градова Калупа и 
Станиславова. У току 1. марта наша 
је војска, наступајући по снијегу до 
паса, заузела непријатељске ^тврђе- 
не положаје близу села Тарновице 
— Пална, и ту заробила више од 
2.000 војника са 20 официра и 7 
митраљеза.

Код Пшемисла дошло је до ар- 
тиљеријске борбе. Наша је војска 
на сјеверном фронту заузела висове 
који су на пушкомет удаљени од 
градских утврђења.

Петроград, 4. марта. У току 2. 
марта наше се наступање проду- 
жило дуж обје обале ријеке Ор- 
жице, без обзира на јак отпор не- 
пргјатеља. Број заробљеника све се 
више увекава. Код села Јединоро- 
жец отели смо Нијемцима Ј7 то- 
пова.

У Карпатима наше се наступање 
у реЈОну Раба наставља. Нови на- 
пада и аустро-њемачки у правцу 
Стриј—Мункач такођер су одбијени.

На осталим фронтовима није било 
знатнијих промјена.

Енглеска санитарна мисија 
у Пљевљу

Велики енглески народ и његова 
просвијеђена Влада, који се вазда 
одлиКоваху осјећањима човјекољу- 
бља и саучешђем спрам слабих и 
мучеНих, и у овоме страшноме рату 
не пропуштају ни једну прилику 
да покажу да у истини корачају 
на челу цивилизације Поред жи- 
вога и искренога душевнога сауче- 
шћа, којим прати и садашње наше 
борбе и муке, енглески народ труди 
се да нам укаже и материјалну 
помоћ. Из Лондона долазе у наше 
крајеве обилна средства особито за 
његу наших рањеника и болесника, 
што нам је сада најнужније. Тамо 
се такмичи приватна иницијатива 
са огјштом, само да би се ублажиле 
у нас невоље рата. Један такав 
доказ пажње и хумане помоћи с 
енглеске стране пружен нам је оно- 
мад у доласку енглеске санитарне 
мисије у нашу отаџбину. Кад се 
има у виду, да и енглески народ 
сад учествује у рату и да су сва 
материјална средства и њему при- 
јеко потребна, оваква помоћ са ње- 
гове стране добија још вишу ври- 
једност и изазива у нас вјечиту 
захвалност.

Енглеска санитарна мисија стигла 
је ономад у Пљевље, преко Србије. 
У Пријепољу су је дочекале наше 
власти са народом. Мисију је из 
Ниша допратио секретар српског 
Министарства Спољ. Послова госп. 
Мирко Пешчар. У Пљевљу је ми- 
сију дочекало наше чиновништво 
са многобројним грађанством. Ен- 
глески љекари и болничари били 
су одушевљено поздрављени. Сву- 
да су предусретани изразима и- 
скрене захвалности. У вече је у 
почаст мисије био приређен ручак. 
Г. обласни управигељ поздравио је 
племените Енглезе топлом добро- 
дошлицом и биоје пред њима тумач 
дубоке захвалности наше војске и 
народа на човјекољубивој помоћи 
коју нам дају у овим данима мука 
за његу наших рањеника. Шеф ми- 
сије од срца је захвалио на госто- 
љубивом и срдачном дочеку на 
који је мисија наишла у Црној Гори, 
и нагласио је да је, поред херој- 
ства наших војника, гостопримство 
једна одавно позната врлина Цр- 
ногораца. Говор је завршио рије- 
чима: „Великој Британији је част 
што има за свога савезника јуначку 
Црну Гору, те узвикујем: да живи 
храбри црногорски народ! да живи 
Његово Величанство Краљ Ни- 
кола!“

Са наше стране све је могуће 
учињено да се енглеској мисији што 
више олакша вршење њенога ху-1

манога задатка док буде боравила 
у Црној Гори. Шеф мисије, задо- 
вољан пријемом и увјеривши се на 
лицу мјеста да су љекарске и бол- 
ничарске потребе у нас велике, већ 
се обратио својим надлежнима са 
захтјевом да се у Црну Гору упути 
још осам љекарских снага. Мисија 
ће узети у своје руке сав рад око 
рањеника и болесника у томе крају 
наше земље, гдје је већ стигла и 
велика количина енглеског санитет- 
ског материјала.

ТЕЛЕГРАМИ
Париз. 1. марта. Енглеска ваз- 

душна ескадра бомбардовала је Ве- 
стандса ресултатом. Енглески успје- 
си код Нев-Шапеле потврђавају се 
као свршена ствар. Напредовали су 
на фронту од 3 километра дубине 
1200 до 1500 метара, освојивши, 
једну за другом, три линије шан- 
чева и јако пољско утврђење јужно 
од Нев Шапела. Њемачки против- 
напади, извођени са великом же- 
стином, били су сви одбијени. Не- 
пријатељ је претрпио знатне губитке 
и оставио у рукама Енглеза зна- 
тан број заробљеника, много већи 
него што је било раније јављено. 
Британска пољска и тешка артиље- 
рија врло успјешно је припремила и 
потпомогла силну акцију пјешадије.

У Шампањи, учврстили смо наш 
нови фронт и напредовали на раз- 
личитим тачкама; осигурали смо 
своје намијештање на линији гла- 
вица које смо отели од непријатеља. 
У Аргони, између Фур-де-Париа и 
Боланта освојили смо 300 метара 
шанчева и заробили војника, међу 
којима и официра. Непријатељ је 
преко дана два пута изводио про- 
тивнападе који су били потпуно 
одбијени. Код Хо-де-Мез и код 
Епаржа Нијепци су покушали да 
нас нападну, али су били заустав- 
љени нашом ватром. Исто је било 
код Шамоа сјеверно од Бадонви- 
лера. (Хавас.)

Париз, 1. марта. Белгијске тру- 
пе наставиле су своје напредовање 
у завоју Изера. Њихова артиље- 
рија потпомогнута нашом тешком 
артиљеријом уништила је њемачку 
ослону тачку, организовану у гроб- 
љу Диксмида. Непријатељ је бом- 
бардовао Ипр; било је више жрта- 
ва међу грађанством. Нијемци су 
исто тако бомбардовали катедралу 
у Соасону и тај читав кварт вароши. 
Сјеверно према шуми Ликсанбур, 
непријатељ је покушао да освоји 
један наш истакнути шанац, али је 
био одбијен. Ренс је такође био 
бомбардован. У Шампањи, одбили 
смо два противнапада и гонећи 
непријатеља, отели више шанчева. 
У једном шанцу нашли смо око 
стотину мртвих и материјала. У 
Аргони, код Фур-де-Пари један 
њемачки нападај био је угушен у 
самом почетку. У Лорени, наше 
извиднице заузеле су ЕмберпениЈ'. 
У Вожима је било артиљеријске 
акције. (Хавас.)

Вашингтон, 2. марта. Јављају 
из једне америчке луке да је по- 
моћна крстарица „Ајтел Фридрих" 
ушла јуче у пристаниште. Коман- 
дант брода је телеграфисао у Ва- 
шингтон, питајући да ли његова 
лађа може остати недјељу дана у 
пристаништу ради оправке.



Париз, 2. марта. Преко дана су 
изведене многе повољне акције. У 
околини Ломбарзида наша арти- 
љерија је бомбардовала врло успје- 
шно непријатељска пољска утвр- 
ђења. Нијемци су покушали да за- 
узму фортицу КОЈУ су изгубили у 
ноћи 26 фебр., али су били одби- 
јени, оставивши 50 мртвих на те- 
рену, док су наши губитци незнатни. 
Јужно од Ипра британска војска 
КОЈУ Је ЈУче један њемачки нападај 
приморао да се повуче иза Сент- 
Елоа, заузела је село и готово све 
сусједне шанчеве, и ако је непри- 
јатељ више пута вршио против- 
нападе. Сјеверно од Араса, врло 
сјајни нападаји наше пјешадије која 
је у једном загону отела три линије 
шанчева на утврђеном клину код 
Нотр-Дам-де-Лорет и ивицу висо- 
равни. Заробили смо стотину вој- 
ника, међу којима више официра и 
подофицира, уништили два митра- 
љеза и бацили у ваздух магацине с 
муницијом. Јужно, у околини Рок- 
ленкура, код пута за Лил, лагумима 
смо разорили више њемачких шан- 
чева и спријечили непријатеља да 
их поново изгради. У околини Ал- 
бера код Сернеа, Нијемци су диг- 
ли лагумом један наш шанац и за- 
узели увалу из које смо их изба- 
цили; пошто су је они поново за- 
узели, једним противнападом ми 
смо опет отели положај у којему 
смо се одржали и успЈели да га ор- 
ганизујемо за одбрану. У долини 
Ене, код Васињиа, сјеверозападно 
од Нувиона, двије њемачке чете 
дошле су под нашу ватру и пре- 
трпјеле врло велике губитке. У Шам- 
пањи поново смо напредовали и 
задобили терена сјеверозападно од 
Суена и сјевероисточно од Перта. 
Одбили смо два противнапада ис- 
пред коте 196 сјевероисточно од 
Менила и проширили своје поло- 
жаје у том сектору.

Заробили смо војника и запли- 
јенили Једну справу за бацање бом- 
ба. У Аргони од јуче развија се 
врло жива акција. У околини Ба- 
гателе два непријатељска против- 
напада била су одбијена и једна 
стражарница разорена; то мјесто 
смо посјели и на њему се одржали. 
Између Фур-де-Париа и Боланта, 
непријатељ је покушао да изврши 
два нова противнапада који нијесу 
успјели као ни три прва. Код Во- 
коа, наша пјешадија је извела један 
напад и освојила западни дио села; 
ту је заробљено мноштво неприја- 
тељских војника. У шуми Ле Претр, 
сјеверозападно од Пон-а-Мусона, 
Нијемци су бацили лагумом у ваз- 
дух четири шанца и смјестили се 
у њих, послије експлозије, прије 
но што су били потпуно разорени. 
Отели смо два прва шанца и по- 
ловину трећега. Између шуме Ле 
Прегр и Пон-а-Мусона, непријатељ 
је извео један напад који је био 
одбијен.

Беч, 2. марта. Јављају из Париза 
да је, од како се умијешала Турска 
у рат, остало затворено у Црном 
Мору 11 енглеских, 27 руских, 5 
белгијских, 12 грчких, 9 италијан- 
ских, 2 шведске, 10 румунских, 2 
данске, 1 холандска, 1 бугарски и 
5 француских бродова.

Берлин, 2. марта. Волфова Аген- 
ција јавља да је забрањен извоз 
угља, кокса и брикета.

Париз, 2. марта.(Званично). Једно 
писмо, нађено недавно код једног 
баварског војника, показује страхо- 
вита дјејства наше артиљерије за 
вријеме борба од. 4 и 5 фебруара. 
Тај војник пише да је према оцје- 
ни његових официра избачено са 
француске стране 8.000 граната. 
Одред овога војника имао је 80 
људи, а остало је само 15, сви о- 
стали су или побијени или рањени; 
у његову пуку било је од прилике 
300 погинулих и 400 рањених. Те 
цифре њемачких губитака за ври- 
јеме борби у Шампањи запрепаш-

ћују и већ су тачно наведене у 
скорашњим званичним саопштењи- 
ма о операцијама у Шампањи. Про- 
тивно погрјешним наводима у бер- 
линским коминикеима, њемачки гу- 
битци били су огромни и већи не- 
го ли у битци на Мазурским Језе- 
рима, гдје су Нијемци увели у бор- 
бу 14 корпуса и 3 коњичке дивизије. 
Напротив, за вријеме тих истих о- 
перација у Шампањи, наши су гу- 
битци били јединствено мали, бла- 
годарећи надмоћности наше арти- 
љерије.

Лондон, 2. марта. Адмиралитет 
саопштава 1 марта: Енглески бро- 
дови „Глазгов", „Орома“ и „Кит“ 
ухватили су њемачки брод „Дрез- 
ден“ у близини острва Фернандеца. 
Борба је трајала пет минута. „ Дрез- 
ден“ је спустио своје заставе и 
истакао је бијелу засгаву. Он је 
много оштећен. Обуставио је паљбу 
и послије извјесног времена магазин 
је експлодирао. „Дрезден“ је пото- 
нуо. Посада је спасена. Британски 
бродови нијесу имали никаквих гу- 
битака.

Рим, 2. марта. Скупштина пре- 
треса чланове закона за економску 
и војну одбрану државе. Предлог 
социјалиста да се тај закон огра- 
ничи само на једну годину, није 
усвојио Саландра и одбијен је име- 
ничним гласањем са 251 противу 15, 
а један се уздржао од гласања.

Лондон, 2. марта. Јављају из 
Делхија да је пенжабски Раџа по- 
нудио мјесечну контрибуцију од 
3000 фунти стерлинга за једного- 
дишње издржавање једног инди- 
ског пука.

Лондон, 2. марта. На питање 
једног посланика из Доњег Дома 
о посљедњим вијестима о опера- 
цијама у Шателарабу и Персијском 
заливу, г. Приенроз, државни под- 
секретар Министарства Спољ. По- 
слова, изјавио је да нема ништа 
ново што би му саопштио, изузев 
неоснованог турског тврђења да 
су постигли извјестан успјех, док 
су се напротив због великих губи- 
така које су тамо имали, морали 
повући. Британска одбрана је по- 
јачана.

Берлин, 2. марта. Горњи Дом је 
усвојио без дискусије цјелокупан 
буџет. Сабор је одложен до 14 
маја.

Париз, 3. марта. Милран, војни 
министар, вратио је јуче посјету 
генералу Мануриу, са којим се раз- 
говарао, па је по том отишао код 
генерала Вианеа, коме је у име 
предсједника француске републике 
предао командирски крст почасне 
легије. (Нар. извјештај.)

Лондон, 3. марта. Амерички до- 
писници лондонских листова јав- 
љају да у Америци влада вели- 
ка раздраженост због торпедовања 
једнога американског пароброда. 
„Тајмс“ јавља да ће америчка влада 
заузети енергично држање, ако се 
не буде могло доказати да је па- 
робродов товар одређен за енглеску 
војску или флоту. „Дели Кроникл“ 
јавља да је Њемачка помоћна кр- 
старица „Ајтел-Фридрих“ измакла 
прије нек^лико недјеља гоњена од 
Једне непријатељске крстарице, само 
зато што је једна страна лађа била 
обојена бијело а друга црно. Ње- 
мачка крстарица је успјела да по- 
бјегне благодарећи магли.

Лондон, 3. марта. Једна депеша 
Маршала Френча јавља, да су Ен- 
глези утврдили линију коју су за- 
узели источно од Нев-Шапела 
пошто су одбили поновљене непри- 
јатељске противнападе. Нијемци су 
у свима борбама, које су вођене 
на овоме фронту, имали укупних 
губитака који се цијене између 
17.000 и 18.000 људи.

Париз, 3. марта. Нијемци су већ 
изгубили осам подводних бродова, 
што ће рећи трећину укупног бро- 
ја тих бродова. „Матен“ објављу- 
је чланак белгијског писца Дивона

Вилдена у којем овај излаже за- 
што Срби у Француској заслужују 
ону исту љубав коју и његови зем- 
љаци Белгијанци.

Париз, 3. марта. Према посљед- 
њим извјештајима, Италија је од- 
била да тражи компензацију од 
А-Угарске, али је примила понуђене 
приједлоге Књаза Билова. Међутим 
никакви преговори нијесу отпочели 
између Рима и Беча и италијанска 
влада остаје у положају резерви- 
саног ишчекивања.

Париз, 3. марта. Енглеско-фран- 
цуски одговор Сједињеним Држа- 
вама предан је јуче. У том одго- 
вору Савезници одбијају да скину 
забрану са хране, која се уноси за 
Њемачку, пошто ова није пристала 
да напусти уништавање енглеских 
лађа помоћу својих подводних лађа 
и да обустави постављање мина. 
Напор Њемачке да погоди непри- 
јатеље, спречавајући њихово снаб- 
дијевање сваке врсте, имао је за 
посљедицу стварни блокус који 
одржавају ланац енглеских и фран- 
цуских крстарица, које задржавају 
све товаре намијењене Њемачкој, 
али не упропашћујући неутралне 
лађе и не доводећи у опасност не- 
вине животе. Лађе ће бити отпу- 
штене на слободу пошто се изврше 
потребна констатовања. Роба, која 
буде њемачка, биће одузета, акоја 
буде неутралних држава, њима ће 
се ставити на расположење. Исто 
ће тако бити са робом припадајућом 
неутралнима а која је експедована 
из Њемачке, само ова роба може 
бити упућена било у означено ње- 
мачко или неутрално пристаниште.

Париз, 3. марта. У обавјештеним 
круговима вјерује се да неБе успјети 
књаз Билов у преговорима у Риму, 
не с тога што Аустрија одбија те- 
риторијалне уступке, него што свака 
компензација коју би понудила Ње- 
мачка, зависи од Аустрије; према 
томе она је недовољна да задовољи 
Италију. Њемачка осим Тријента, 
изгледа, нуди исправку границе у 
предјелу Изонца и обећава ауто- 
номију Трста; у замјену за то Билов 
не само да тражи потпуну неутрал- 
ност Италије за вријеме рата него 
и извјесне компензације економског 
реда за Њемачку и да Италија по- 
држава Њемачку на будућем кон- 
гресу мира. Италија познаје сувише 
добро расположење Тројног Спо- 
разума да би је Билов обмануо, 
она зна да су уступци које јој чини 
Њемачка, незначајни кад се упореде 
са добити до које може доћи ако 
стане на страну Тројног Споразума. 
Дакле сигурно је да ће Италија 
пријећи Тројном Споразуму.

Париз, 3. марта. Поводом Крун- 
ског Савјета одржаног у прошли 
понедјељак у Бечу, „Тан“ је донио 
ову вијест: Ма да су сви велико- 
достојници, који су наклоњени ње- 
мачком пројекту, наваљивали, цар 
Франц Јосиф се дуго опирао, али 
при свем том он је пристао да се 
отпочну преговори са Италијанском 
Владом, који би имали за основи- 
цу територијалне уступке према 
Трсту на западној граници и у 
предјелу Изонца на источној', дак- 
ле у питању је једна исправка гра- 
нице. Изгледа да је цар пристао на 
ову жртву више из разлога да пре- 
говара него ли да преговори доведу 
до резултата, вјерујући, да ови 
уступци могу бити одузети или доц- 
није богато накнађени, пошто Су- 
верен не може да сумња у крајњу 
побједу Аустро-Њемачке. Послије 
ове одлуке Књаз Билов је зва- 
нично учинио приједлог Италијан- 
ској Влади и понудио је својеј у- 
слове.

Будим-Пешта, 3. марта. Јављају 
из РиЈеке (Фијуме), да се тамо у 
десет и по часа јуче осЈетио земљо- 
трес.

Париз, 3. марта. Један њемачки 
радиотелеграм тврди да Французи 
тобоже употребљавају експлозивне

куршуме. Ово тврђење је једна 
нова лаж у већ дугом низу нзо- 
бличених извјештаја и лажних ви- 
јести које шири њемачки главни 
штаб. (Радиотел. извј.).

Петроград, 3. марга. Код ( сов- 
ца непријатељ је приближио неко- 
лико батерија тврђави, пошто је 
увидио очиту бескорисност бом- 
бардовања из даљине. Тврђавска 
аргиљерија успјешно је гађала не- 
иријатељску колону од већег броја 
аутомобила и великих кара, нами- 
јењених очито да снабдију са му- 
ницијом непријатељску артиљерију. 
Борба у средњој удаљености во- 
дила се 28 фебруара и 1 марта до 
самог мрака; тврђавска артиљерија 
је непрестано показивала своје лре- 
имућство.

Неколико њемачких чета поку- 
шале су да се приближе замрзну- 
том Бобру, али су се пред ватром 
морале повући са великим губит- 
цима за двије до три врсте.

У околини Осовца, наши изви- 
ђачи напали су с успјехом против- 
ничке предстраже и довели зароб- 
љенике у тврђаву. Код Прасниша, 
Нијемци су отворили врло жестоку 
артиљеријску ватру, али пјешадија 
не може да издржи неш налет. Го- 
тово на читавом фронту гонимо 
Нијемце, а са нарочитим успјехом 
у шумовитом сектору бојишта по- 
ред ријеке Аржице. У Карпатима, 
дубок снијег отежава офансифу 
и може се само полагано напре- 
довати, тако да војници могу 
ићи само један за другим, што 
ствара велике губитке под неприја- 
тељском ватром. Војници на скима 
које и ми имамо као и непријатељ, 
могу се слободније кретати. Ау- 
стријанци не престају са својим бес- 
корисним нападајима не би ли о- 
слободили Пшемисл чија утврђења 
бомбардује наша тешка артиљери- 
ја. (Вјестник.)

Париз, 3. марта. Белгијска вој- 
ска учврстила је ресултате које је 
посгигла посљедњих дана. Британ- 
ска војска пошто је заузела Сент- 
Елоа, освојила је и шанчеве југо- 
западно од села и приморала не- 
пријатеља да евакуише и југо- 
источне шанчеве који су потпуно 
разрушени. У Шампањи било је 
нових напредовања сјеверо-источно 
од Суена. У шуми Ле Претр, отели 
смо од Нијемаца остатак шанца 
који су они били заузсли јуче у 
јутро, или боље његово мјесто, по- 
што је његова одбранбена органи- 
зација била потпуно разрушена од 
експлозије мина. На јужним оброн- 
цима великог Рајхакеркопфа, јуче 
у јутро Нијемци су нам отели један 
шанац који смо опет од њих осво- 
јили, заробивши војника. (Хавас).

Париз, 3. марта. У ноћи од 2 
на 3 март, непријатељ је покушао 
да заузме шанчеве које је изгубио 
на утврђеном клину код Нотр-Дам- 
де Лорет. Напада] је био одбијен; 
било је заробљено непријатељских 
војника. У Шампањи смо бацили 
лагумом у ваздух непријатељски 
шанац, заузели смо провалу око 
које је вођена жива борба и која 
је остала у нашим рукама. Напре- 
довали смо сјеверно од Босежура. 
У Аргони, у току ноћи од 2 на 3 
март, Нијемци су извели један про- 
тивнапад између Фур-де-Париа и 
Боланта, као и код Вокоа; свуда су 
били одбијени. Три офансивна по- 
кушаја Нијемаца у шуми Ле Претр 
без муке су сузбијена. (Хавас.)

Петроград, 4. марта. Јужно од 
Млаве, донски Козаци су изненада 
напали непријатеља у селу Алек- 
сандрову, изазвавши панику код 
Нијемаца који су стали пуцати једни 
на друге. Пошто су нанијели не- 
пријатељу осјетне губитке, Козаци 
су се поврачили са 14 заробљеника, 
а да се од њих нико није ни ранио 
ни погинуо.

На више сектора фронта Ни- 
јемци се служе са старим к пу-



мима модела 1873. за спорометну 
паљбу, из чега се види њихова 
нужда да штеде брзометну муни- 
цију. Наше трупе су примјетиле ча 
је не само њемачко оружје постало 
рђавије него да и њемачке трупе 
ко:е су недавно стигле, гађају са 
много мањом тачношћу и отварају 
неуредну паљбу без икаквог ствар- 
ног разлога. То такође значи да 
су њихове трупе постале много 
нервозније него у почетку рата. 
Сада, послије огорченог боја, кап- 
год преко ноћи, долази нам по 
педесет њемачких дезертера који 
припадају најбољим ловачким пу- 
ковима, батаљонима и четама. Ба- 
руштине у неким крајевима одмрзле 
су се и представљају на неким мје- 
стима непремостиве препоне. На 
лијевој обали Висле неке ријеке на- 
бујале су и разлиле се. Непријатељ- 
ске батерије код Осовца показују 
мању активност потоњих дана. 
(Вјестник).

Париз, 4. марта. Сјеверно од А- 
раса, поред трећег противнапада 
који је извео непријатељ у ноћи 
од 3 на 4 марта, одржали смо се у 
шанчевима које смо отели од Ни- 
јемаца на обронцима виса код Но- 
тр-Дам-де Лорет. У околини Ал- 
бера, било је жестоке борбе око 
провале коју је извела експлозија 
нашег лагума и коју смо заузели 
и утврдили. У Шампањи сјзјно се 
потврђују наши успјеси и неприја- 
тељу, уза све његове очајне поку- 
шаје, није пошло за руком да за- 
узме и један педаљ изгубљеног те- 
рена. У околини Перта утврдили 
смо, поред три противнапада, о- 
својене шанчеве на путу из Перта 
у Лахир. Сјеверно од Менила. 
положај који смо јуче освојили 
има још више важности него што 
је истакнуто у јучерашњем саоп- 
штењу. У ствари, ми смо заузели 
главицу заиадно од коте 196 у ду- 
жини од 800 метара са 400 мета- 
ра дубине. Ооај напредак нам да- 
је не само сав узвишен терен него 
и изглед на околни предио од Пер- 
та до Шампање. Непријатељ је о- 
сјетио важност овог положаја и по- 
кушао у јутро да преотме изгуб- 
љени терен најжешћим противна- 
падом. Операцију је изводио ланд- 
штурм погпомогнут њемачком гар- 
дом. Нијемци су били буквално 
покошени митраљешком ватром. 
Ријетки војници који су остали жи- 
ви, побјегли су натраг у своје шан- 
чеве, гоњени нашом ватром. У све- 
му, у свима овим покушаЈима, Ни- 
јемци су имали огромне губитке. У 
Аргони, у околини Вокоа, било је 
досга жестоке канонаде без пјеша- 
дијске акције. Сви ранији добитци 
консолидованису.У шуми Ле-Претр, 
неколико њемачких стража које су 
се одржале у провали насталој од 
лагума, биле су дефинитивно ис- 
тјеране. (Хавас.)

Лондон, 4. марта. Званичне но- 
вине објављују појединости о пре- 
дузетим мјерама противу Њемачке. 
Ни једна лађа која је отпутовала 
из Њемачке послије 16. фебр. неће 
моћи наставити пут,ако небуде била 
снабдјевена хартијама које садрже 
допуштење да пристане у какво 
неутрално пристаниште, или у при- 
станиште неке савезничке земље 
иначе мораће да истовари свој то- 
вар у неком енглеском пристаништу. 
Роба која буде узета као ратна 
контрабанда, имаће да се врати 
под условима које буде утврдио 
поморски суд надлежан за узапћи- 
вање. Њемачки бродови или они 
који долазе из пристаништа која 
нијесу њемачка, али носе робу која 
је по поријеклу или својина непри- 
јатеља, биће подвргнути сличном 
поступању.

Париз, 5. марта; Белгијска војска 
поново је напредовала и одбила 
њемачки противнапад. На фронту 
британске војске било је доста же- 
стоке канонаде. Сјеверно од Араса,

непријатељ је покушао без успјеха, 
пред вече, нови противнапад на 
утврђени клин код Нотр-Дам-де- 
Дорет. Био је бомбардован Соасон 
и Ренс гдје су метци опет погоди- 
ли катедралу. У Шампањи сјеверно 
од Менила и западно од коте 196 
заузели смо на фронту од 500 ме- 
тара једну важпу главицу коју је 
држао непријатељ. У Аргони од- 
били смо више противнапада код 
Фур-ле-Париа. У Воеври је било 
артиљериског двобоја. Француски 
авиатичари бомбардовали су касар- 
не у Колмару. (Хавас).

Петроград, 6. марта. Мисли се 
да ће Пшемисл пасти кроз неко- 
лико дана. (Радиотел. извј.)

Енглези о Русима
Енглески књижевници, осјећајући потребу не 

само да Русе уаму у одбрану од њемачких ин- 
фамија, него и да изнесу и своје мишљење о 
руској књизи, послали су руским књижевницима 
ОВО 11ИСМ0:

Данас, када и ваши и наши земљаци 
подједнако стоје лицем у лице према смо- 
ти, ради ослобођења Европе, ми, енглески 
књижевници, користимо се случајем да 
вам изразимо оне ос)ећа|е који већ одавно 
нрепуњују наша срца. Тешко је да ви и 
слутите, у коликом је степену ваша ли- 
терагура била извор одушевљења за Ен- 
глезе из посљедња два нокољења.

У многом од наших писаца још су живи 
они осЈенаји одушевљења, скоро невје- 
роватног, који су нрије десет, двадесет 
па можда и прије тридесет година били 
изазвани читан.ем првог руског романа. 
То су можда били „Оцеви и Д|еца“, „Но- 
вина“; или „Рат и мир“, „Ана Карењина"; 
или „Злочин и казна“, „Идиот"; можда 
је то било дјело каквог још и сад живог 
писца. Али су многи од нас осјетили оно 
што је наш пјесник Китс осјетио кад Је 
нрви пут читао Омира:

...слично посмаграчу неба,
кад планета нова на видик изиђе.

Чудан свијет отворио се иред нама: 
свијет нун туђинских имена, којз ми ни- 
јесмо могли изговарати ни сачуваги у 
памћењу, и туђинских обичаја и иредме- 
та свакодневног живота, за нас необич- 
них и неразумљивих. Али је било дубоко 
сазнање, да под том туђинском сиољаш- 
ношћу, наилазимо нов завичаЈ, сретамо 
нове рођаке и налазимо исказивање ми- 
сли ко|е смо већ давно, у дубини душе, 
нејасно и нијемо сазнавали.

Књше су се веома разликовале једна 
од Друге, понекад су биле узаЈамно не- 
пријатељске, али у свакој од њих ми смо 
наилазили ионеки осјећај ко|И их је ме- 
ђусобно сједињавао, а и нас са њима. 
Али ћемо се постарати да ту особину 
анапизујемо.

Ствар је, по свој прилици, дијелом у 
оној руској мекоти, која се злу никад није 
подсмехнула, него се према њему увијек 
држала са саучешћем и поштовањем; дије- 
лом у оној простој руској искрености која 
се никада ниЈе плашила да сагледа истину 
и да је искаже; али више од свега у оиом 
непромјенљивом иризнању духовних ври- 
једности које се крију иза материјалног 
и које га надмашују, чему захваљујући 
се руска литература креће тако природно 
у духовном свијету, гдје нема границе 
између вјекова и нација, већ гдје је ује- 
дињено све човјечанство.

А вас називају варварима! То нас на- 
гони да упитамо још једном, шта се ра- 
зумије нод ријечима „култура" и „циви- 
лизација?" Критичари су некада називали 
и нашега Шексиира варварином, а са 
толико исто оправдања тим се именом 
могу назвати и Есхил, и пророк Исаије. 
Сви пророци, сви пјесници варвари су 
због тога, што они на живот не примје- 
њују мјере сиољашње културе. Па и да- 
нас, када нас магеријална цивилизација 
Европе изневјерава и доказује своју лаж- 
носг, ми долазимо до сазнања да су 
пјесници и пророци у ираву, и да смо 
дужни, исго као они и као наши велики 
писци, да на живот погледамо иростотом 
варварина или дјегета, ако желимо поново 
доћи до мира и слободе, и створити 
бољу цивилизацију на развалинама ове 
која сада пропада.

Нас тај труд, надамо се, чека и у бу- 
дућности. Када се на крају наше флоте 
и армије саставе, када савезни народи 
Запада и Истока приону да обнављају 
милионе разорених огњишта — Францу- 
ска и Велика Британија, ван сваке сумње, 
унијеће у ту ствар велику количину до- 
брих жеља и разумности, али ваша др- 
жава унијеће и нешто више, нешто само 
њој својствено. Радујемо што сте нам 
пријатељи и савезници, не само због тога 
што сте храбри у рату, не само због 
тога што сте толико створили у умјет- 
ности, науци, литератури, него и због 
тога још, што има нечега у самој Русији, 
нечег дубоког и људског, што вас на- 
дахњује, а чему су израз ваше творевине.

Ви, исто као и ми ирихватили сте о- 
ружје ради малог народа, којем су при- 
јетили а који се повјерио вама ради за- 
штите од незаконите агресивности снаж- 
не војничке државе. Ви, исто као и ми, 
наставили сте рат као рат самоодбране 
и самоослобођења.

Када се примакне свршетак његов, ка- 
да опет слободно одахнемо, ми ћемо по- 
моћи једни другима да не заборавимо, у 
каквом су духу наши савезни народи 
прихватили оружје, и радићемо заједно 
у обновљеној Европи на зашти ги слабих, 
ослобођењу подјармљених и на дефини- 
тивном лијечењу рана, ксје патничком 
човјечанству нанијесмо и ми и наши не- 
пријатељи.

Примите изразе нашег пријатељства и 
наше захвалности".

Ово су писмо потписали 36 најчувени- 
нијих и најугледнијих енглеских књижев- 
ника- „Политика"

Дарданелска утврђења
Дарданелски пролаз је дугачак 75 км. 

и 1-5 до 7 км. широк. Он није плован 
по цијелој својој ширини, већ само дуж 
западне обале; па и то мјестимично само 
за 200 до 300 метара ширине. Остали 
дио ширине је плићак. Усљед тога може 
се на много мјеста (готово свуд) спри- 
јечити иролаз страним бродовима, ако се 
само неколико лађа потопи.

У предњој својој половини начичкан је 
дарданелски мореуз батеријама и реду- 
тима за пјешадију. Сва су готово утвр- 
ђења старије конструкције. Батерије су 
већином са зиданим унутрашњим наги- 
бом, а топовске табле од камених плоча. 
Само код неколико батерија (на уласку 
и изласку Дарданела) блиндирани про- 
стори су од бетона; код свих осталих су 
само зидани сзодови од цигаља. Пјеша- 
дијска утврђења су тако исто стари зем- 
љани редути са нешто мало зиданих за- 
кло.ених простора.

Топови су т шких калибара старијег 
модела; само Дарданус батерија има бр- 
зометне топове.

Како су се Турци прије могли надати на- 
паду на Цариград са црноморске стране, 
то су они Босфор утврдили модернијим 
батеријама и наоружали их савременијом 
артиљеријом.

Дарданелске батерије су гушће групи- 
сане на улазу и у средини дарданелског 
тјеснаца. Поред тешких батерија постоје 
у Дарданелима и лаке батерије (за бри- 
сање мртвих теренских углова око баге- 
рија, за обасипање бродова шрапнелском 
ватром у блиској борби и за одбијање 
јуришних колона. Тако исто начичкани 
су висови и пјешадијским утврђењима за 
заштиту батерија и одбијање искрца- 
вања.

Док није савезничка флота почела да 
грози форсирању Дарданела, биле су 
батерије по ниже означеном прегледу. 
У посљедње доба су свакојако Нијемци 
извршили неке измјене како у погледу 
броја и врсти батерија, тако и у њихо- 
вом наоружању. Ово је у толико вјеро- 
ватније што се говори да су Турци рије- 
шили да и са Једрена повуку извјестан 
број тешких оруђа.

А. На европској страни
Ертогрул (историјско турско име) је пје- 

шадијско утврђење на доминирајућем ви- 
су сиољњег дарданелског отвора и снаб 
дјевено је са 2 дугачка топа калибра28 
см. (рекогносцирајућа оруђа).

Сед-ил бахр (значи „затвор мора“) је 
батерија на самом улазу у Дарданеле и 
им?: 5 кратких топова калибра 28 см. и 
1 кратак топ калибра 21 см.

Намазије („МЈесто гдје се клања“) је 
највећа б^терија на европској страни и 
има: 2 кратка топа калибра 26 см; 9 крат- 
ких топова калибпа 24 см; 3 кратка топа 
калибра 21 см. и 2 дугачка топа калибра 
24 сантиметра.

Меџидије (“Меџидово") је стара бате- 
ри)а и има: 4 дугачка тоиа калибра 24 
см. и 2 кр-тка топа калибра 28 см.

Деирменбурну („Воденички рт“) је 
стара батерија са 6 кратких топова кали- 
бра 24 см., и 1 кратак топ калибра 21 см.

Конра су/у („Конџина вода“) је стара 
затворена батерија (изнад Меџидије) и 
има: 2 кратка топа калибра 21 см. и 2 
кратка, калибра 15 см.

Хамидије (Хамидово) је старија бате- 
ри|а са: 2 дугачка топа калибра 35.5 см.

Палас (грч.си назив) је стара затворена 
батерија са: 2 кратка топа калибра 15. 
см. и 2 мерзера калибра 21 см.

Бовали је затворена батерија са: 2 
кратка топа калибра 15 см.

Чам-бурну („Боров рт“) је мала бате- 
рија са: 2 кратка топа калибра 15 см.

Појрас (грчки: „вјетар сјеверац") бате- 
рија са 2 кратка топа калибра 15 см.

Лодос (грчки „вјетар кошава") бате- 
рија са: 2 кратка топа калибра 15 см.

Б. На азијској страни.
Орханије („Султана Орхана") је 1895. 

године поправљена батерија, на спољњем

улазу у Дарданеле; има: 2 дугачка топа 
калибра 24 см.

Кум-кале („Тврђава на пијеску"), такође 
се н-^лази на улазу у Дарданеле и има 
3 кратка топа калибра 28 см.; 2 кратка 
топа калибра 26 см; 2 кратка топа кали- 
бра 24 см; 1 кратак топ к^либра 21 см, 
и 2 кратка топа калибра 15 см.

Хамидије са: 2 дугачка топа калибра 
35-5 см. и 7 дугачких топова калибра 24 см.

Кале Султаније (зове се још и Чимен- 
лик) је новија затворена батерија код 
варошице Чанак-кале са 1 дугачким то- 
пом калибра 35'5 см; 1 кратким топом 
од 24 см; 1 кратким топом калибра 21 
см, и 4 кратка топа калибра 15 см.

Меџидије са: 2 кратка топа калибра 
28 см; 6 кратких топова калибра 24 см;
6 кратких топова калибра 21 см, и 4 
кратка топа калибра 15 см.

Мал-тепе („Имање на врху“) са: 2 кратка 
топа калибра 15 см.

Нагара са: 2 кратка тона калибра 26 
см; 5 кратких топова калибра 24 см, и 
2 кратка топа калибра 15 см.

Абидос-тепе („Абидосов врх“) са 2 
кратка топа калибра 15 см.

Дарданус (Историјско име), — иова 
батерија са: 2 дугачка брзометна топа 
калибра 15 см.

В. Булаирска линија
Поред напада флотом са мора и кроз 

дарданелски тјеснац, могу бити Дарда- 
нели загрожени и са сува, — ако би 
се у Ксероском (Сароском) заливу какве 
трупе искрцале, иа дарданелска утврђења 
напале са леђа.

За ту циљ подигла је Турска једну 
линију утврђења, која везују Мраморно 
Море са Ксероским заливом.

Ова је линија дугачка 5 километара 
(састоји се управ из двије линије). По- 
дигнута је још 1854. године; 1876. го- 
дине је допуњена, а 1891. године изра- 
ђена су још 3 утврђења.

Пред главном линијом одбране налази 
се још 18 истакнутих утврђења (предња 
линија).

За цјелокупно наоружање ове линије 
употребљено је око 50 градских топова.

Форсирање Дарданела није никад била 
немогућа ствар; само што ће данас за 
једну такву операцију бити потребно не- 
што више времена, но што је то раније 
било нужно, кад техника артиљерије и 
минерства није била на данашњем савр- 
шеном ступњу, иа су Дарданели могли 
бити форсираии у једном потезу.

Данашња акциЈа ће се састојати из 
постепеног заузимања иролаза по одсје- 
цима; уништавајући редом батерије ио- 
ређане на објема обалама иролаза, као 
и из радова око уклањања подводних 
мина и каменом натоварених бродова, 
које ће Турци на извјесним мјестима и у 
посљедњем тренутку потапати, и тиме 
иролаз непријатељској флоти успоравати.

Упоредо са уништењем дарданелских 
турских батерија, мораће савезници ис- 
крцавати и сувоземну војску како на 
европској тако и азијској обали; (а евен- 
туално и у Ксероском заливу) ради ко- 
операције у заузимању утврђења као 
и зато да послије служи као стална по- 
сада мореузу, како не би могле тур- 
ске азијске трупе ионово заузети Дар- 
данеле и одсјећи савезничку флоту од 
Егејског Мора т. ј. да се не би поновио 
случај који се одиграо 1807. године под 
енглеским адмиралом Дуквортом (који је 
посљедњи форсирао Дарданеле).

Послије извршеног форсирања Дуквор- 
товог, који није имао сувоземне војске 
за држање Дарданела у власти, Турпи 
су у Малој Азији прикупили нешто снаге, 
па изненадно отпочели посиједати Дар- 
данеле и намјештати артиљерију. — Ду- 
кворт се морао смјеста врагити у Егеј- 
ско Море и у повлачењу имао је 187 
мртвих и 412 рањених.

ДОМАЂЕ ВИЈЕСТИ
Набавке за народ и војску. У

Својем очинском старању и благо- 
вољењу за вазда милу *Му Ц,рну 
Гору, Његово Императорско Вели- 
чанство Цар Руски, на предлог 
Своје Високе Владе, још у почетку 
овога великога рата одредио је као 
помоЂ за исхрану нашега народа 
800.000 стара жита. Усљед огром- 
них потешкока у саобраЂају, које 
су изазвале ратне прилике, ово жито 
никако до сада није могло бити пре- 
везено у нашу отаџбину. Пут преко 
Румуније, Србије и новоослобође- 
них крајева цијеле је зиме затво- 
рен великим сњеговима. Пут кроз 
Дарданеле, морском страном, тако- 
ђе је затворен. Богата средства ис- 
хране и осталог материјала, потреб- 
ног народу и војсци, налазе се на 
нашем расположењу, али кроз ци- 
јело ово потоње вријеме није се 
указала ни једна могућност за си-



гуран пријевоз. Тако је исто и са 
обећаном преобуком за војску. Је- 
дан је мапи дио приспио, док се 
на остало чека да се укаже при- 
лика, која не зависи од наше воље 
као ни од воље наших савезника 
већ од промјена у ратним догађа- 
јима. Како се потоњих дана дога- 
ђаји на великим бојиштима поуз- 
дано развијају у корист и на срећу 
Савезника, особито акција про.ив 
Дарданела, то ће тијелх бити олак- 
шано брзо и сигурно снабдијевањ 
наше земље свијема нужним потре- 
бама.

Одбор за обрађивање земље.
На Цетињу је образован централни 
одбор који ће имати пододборе 
по цијелој држави, са задатком дг 
се пронађу начини и средства како 
би се сва поља и у опште сва зем- 
ља за усјеве овога прољећа обра- 
дила и поред тога што се радн? 
снага налази у бојним редовима на 
граници.

Дарови из Америке. Како је 
познато, у Америци су скупљани 
божићни дарови за дјецу свијех 
зараћених европских народа. Један 
дио тијех дарова послан је и у 
нашу отаџбину. Нарочити одбор 
те ће дарове дијелити.

ђ Д-р Вулгарис. Ономад је у 
Чајничу преминуо д-р Вулгарис, 
љекар у нашој санџачкој војсци. 
Разболио се од обичног тифуса, 
којему је подлегао. Овај честити и 
човјекољубиви син плел;енитог грч- 
ког народа ставио је своје љекар- 
ско знање на расположење нашој 
отаџбини у најтежим данима. Вр- 
шио је своју дужност особитим 
маром и љубављу, неустрашиво се 
жртвујући својем позиву. Задужио 
нас је трајном за'лвалношћу. Вјечни 
му покој и лака му била наша 
земља за коју се жртвовао!

Главном Одбору за помагање поро- 
дица пребјеглих у Црну Гору у рату 
1914—15 год. из Босне, Херцеговине 
и Боке Которске упутила су ова господа 
своје прилоге: по 1000 перп: Г. ГрафСа- 
лис, краљ. енглески посланик на Цетињу 
од стране „ЗегвЈап КеПе! РипсР* из Лондони- 
по 50 перп: сердар Јагош Радовић ит 
Мартинића; по 10 перп: поп Коста Ље- 
шевић; по 5 перп: Гаша Вуков Треби- 
њац: по 2 перп: Милован Перовић; перп: 
472-10 одбор за забаву из Никшића од 
добровољних прилога и улазница са з?- 
баве, одржале 22. фебруара о. год. 'До- 
бровољне прилоге дадоше ова\господа: 
по 50 перп: Косто Новаковић; по 20 
нерп: Јованка и Михо Јеремић; по 10 
перп: војв. Божо Петровић, Лабуд Гој- 
нић, Крсто Каваја, кап. Лабуд Јовановић, 
ПЈаћир Мехмед; по 5 перп: каи. Марко 
Магановић, Иван Брајовић, Јово Голија- 
нин, Војимир Живни, Љубо Ђошевић, 
Д-р П. Контић, Ристо Дарић, ком. Вука- 
шин Божовић, Перо Мијушковић, Павл; 
Шћеиовић и Перо Вукотић; по 4 перн: 
Тахир Сгринић; по 3 перп: Станко Јек- 
нић и Данило М. Никовић; по 2 перп: 
Нико Почек, Миљан Вујисић, Оџа Арап 
Авдић, Зејнил Ђурђевић, Мирко Шоба- 
јић, Милош Брајовић, Ћетко Чановић, 
Љубиша Даниловић и Рако Милошевнћ; 
по 1 перп: Раде Јошановић, Бајо Ник- 
чевић и Мило Ђурашевић; по 0-50 перп: 
Новица Вучковић.

Од 23. фебр. до 2. марта о. г. стигло 
прилога Перп. 1539-10 што чини с рани- 
јим прилозима свега Перп. 6754-90.

Главни Одбор изјављује и овим путем 
најтоплију благодарност свима дародав- 
цима, а нарочито, господину Графу Сали- 
су, краљ. енглеском министру и врлој ник- 
тићској омладини на труду око прире- 
ђивања забаве.

На молбу Главног Одбора, а иниција- 
тивом Одборовог повјереника госп. Ву- 
кашина Вукашиновића, судије, образован 
је на скупу грађана, одржаном 23. фебр. 
о. год-7 Колашим пододбор за помагањг 
пребјеглих породица. За предсједника под- 
одбора изабран је госп. Антоније Марић, 
велепосједник, за потпредсједника г. Ма- 
лин Радовић, судија, за секретара г. Вук. 
Вукашиновић, судија, за благајника Ма- 
шан Лисичић, трговац, а за чланове под- 
одбора г. г. серд. Мујо Влаховић, Ан- 
дрија Мрчарица, Мијат Реџић, Милић Ра- 
девић, Мићун Павићевић, Станко Вујовић, 
Радован Дрљевић, Божо Врбица, кап. 
Јеврем Драговић, Јевто Бошковић, Ја.:о 
Весковић и Ахмет Братовић.

На скупу су присутни приложили перп. 
534-_ . Честитим грађанима вароши Ко-

лашина, који се овако брзо одазваше 
позиву за братски и сложан рад и који 
су и овом приликом показали будну сви- 
јест у испуњавању патриотског дуга спрам 
пребјегле браће, Главни Одбор срдачно 
благодари.

Т Мирчета Ј. Пешић, великошколац. 
Пишу нам из Загарача:

Кад се зачу страшан поклич са Авале 
и Ловћена: Устај, Србине, за слободу 
Херцег-Босне, Сријема, Славоније, Бачке, 
Баната и питоме Далмације! — кад уста- 
де црножута раса са кивном осветом у 
срцу и нападе српски народ са жељом 
да га уништи; кад требаше отаџбина у 
најкритичнијем моменту дичних синова, 
неустрашимих хероја, нових Обилића, 
да ју бране да ропства не допане, — 
у томе се моменту Мирчета Пешић на- 
лажаше далеко од свог родног мјеста, 
Бјелопавлића, у Биограду, као велико- 
школац, од непуних 22 године.

Жарки осјећаји патриотског ентузиазма 
од тихог, скромног, углађеног и њежног 
младића створише челик-борца, суровог 
ратника, који издржава натприродне муке 
војничких штрапаца и учествује у крвавим 
борбама на Ади Циганлији, око Биограда, 
код Обреновца, на Церу, Шапцу, у Сри- 
јему, Јакову, Пазуху и на Чавчићу; а по- 
слије свих поброЈаних бојева доспијева и 
у крвави бој на Мачковом Вису, гдје 
славно гине 9. септ. 1914. као добровољац.

Мирчета је рођен 1. октобра 1892. на 
Фрутак у Бјелопавлићима, гдје је и свр- 
шио основну школу, а гимназију у Србији, 
гдје је продужио и више академско-уни- 
герзитетско образовање на техничком фа- 
култету.

Мирчета је био свјестан колико од 
њега очекује држава и друштво у опште. 
И он се достојно одужује онако, како 
то приличи младом витезу, а праунуку 
његовог имењака Мирчете чије име овје- 
ковјечи Владика Раде, на топу са Спужа.

Нека ти је лака груда Србинове земље 
коју си истински љубио и стварно јој се 
одужио! — Вјечан ти помен међу нама!

поп Р. М. П.

Ј- Станко М. Стијовић. Пишу нам са 
Граховца: Станко М. Стијовић, барјактар 
П-ге чете Мартинићско-Брајовићског ба- 
талиона умро је 14. фебруара 1915. г. у 
21 свог млађаног живота.

У почетку рата с Турском, покојни 
Станко као млад војнпк пошао је с пуш- 
ком у руци, да се бори противу вјеков- 
ног непријатеља, а када му је отац по- 
гинуо на Дечићу, узео је барјак и носио 
га цијелог рата одважно и храбро.

Када је плануо рат с Аустријом, по- 
којник желећи још већма показати како 
му пристаје заставу носити — радосно је 
пошао у крвави бој и учествовао у свим 
окршајима одважно и храбро — надајући 
се дочекати ослобођење браће која под 
туђим игом стењу, — или непријатељски 
куршум, али му то не би суђено. Несрећна 
болест задесила га је на Граховцу, од које 
је горепоменутог дана и умро.

Покојни Станко својим исправним др- 
жањем, издржљивошћу и популар;.ошћу 
код својих другова оставио је лијепе у- 
спомене, и показао да је био достојан 
носити заставу, под којом му је отац по- 
гинуо а дјед завидно име стекао.

Лака му груда земље коју је жарко љу- 
био. Р. П. Р.

Ј- Официр Ђуро Т. Кољеншић. Пишу 
нам с Даниловграда: У борби на Вихру 
код Вишеграда тешко је рањен у јеку 
свога живота официр Ђуро Т. Кољеншић. 
Ратовао је, као официр у црногорско- 
турском рату и био учесник заузећа Пље- 
ваља, гдје је иза тога био шефом поли- 
ције; доцније командант Пренћанског ба- 
таљона, па је онда био одређен да с 
комисијом црногорско-србијанском иде 
да демаркнра границе између Србије и 
Црне Горе, и у том га је затекла објава 
рата Аустрији. Прекинувши посао, одмах 
је позван на Цетиње, одликован од Њег. 
Величанства Краља други пут Даниловим 
Орденом, овога пута IV. степена, и послан 
у Санџачку Војску. По потреби службе 
мијењате су му јединице, па је тек 14. 
новембра 1914. г. као командант извиђач- 
ких чета, на Вихру тешко рањен. Био је 
пренесен у Пљевља гдје је лијечен до 
смрти (17. децембра).

Двадесет и више година биљеже се 
његове официрске службе, те и као чо- 
вјек и као прави официр, пун храбрости 
и одлучности, уврстио је себе у редове 
правих јунака, који није жалио за отаџ- 
бину се тако храбро борити и дати свој 
живот. Његово име остаће међу нама 
тужна, али поносна успомена храбрости 
и човјештва. Мир пепелу његову! м. Ч.

Тражи се. Саво Јаковов Лекић (Дра- 
говић) из Ђулића, ђак биоградске трго- 
вачке школе, није се јавио својима од 
мјесеца октобра прошле године.

Моле се сви они који би знали шта 
се са поменутим од тог времена десило, 
да то јаве уредништву „Гласа Црногорца".

Званични огласи
МЛЈаоа у нед)ељУ 8-маРта °дг-У 
кУМЈава. 10 сати прије подне, Глав- 
на Интендантура ће одржати јавну лици- 
тацију за исхрану перјаника на Цетињу. 
Лицитираће се: зеље, кртола, ориз, пашта, 
лук, маст, со, папар.

Лицитација ће се одржати у канцеларији 
Главне Интендантуре.

Ближа обавјештења даваће Гл. Интен- 
дантура сваког дана од 5—6 сати по 
подне.

Лицитанти имају положит кауцију у 
покретности или непокретности.

Број 6250. Из канцеларије Главне Ин- 
тендантуре, 27. фебр. 1915., Цетиње. (2,2)

ПАЈооо Сходно брзојавном наре- 
\_71ЈЈаоа. ђењу Кр. Обласне Управе 
од данас, број 2339., одложен је дан 
лицитације државних кожа, од реквири- 
раних брави за 8. марта о. г.

Позивају се сви заинтересовани, да се 
на дан лицитације пријаве канцеларији 
управе општине вароши барске од 9 до 
12 сати прије подне и од 2 до 5 сати 
по подне, којег дана ће се уступити про- 
даја понудиоцу највише цијене, ако ова 
буде одговарала државном интересу, а 
иста ће бити у килограмима.

Исплата мора бити у злату, но како у 
земљи нема довољно злата, трговцима, 
односно купцима, омогућава се, да извезу 
коже, а увезу злато, а до тада морају 
положити излицитирани износ у готовом 
новцу дупло, или сигурном јемству. Број 
кожа до данас износи комада 4353.

Број 1802. Из канцеларије Управе Оп- 
штине вароши Барске, 6. фебруара 1915., 
Ст.-Бар. (3,3)

Службени огласи
ГЈГпДРЧ   Петар (Пешо) Бушковић, се-
\_У1ЈЈс1о<1. љакиз Врањине, оптужен лред
овим судом за кримен предумишљајног убиства 
из § 155. Кривичног Закона утекао је из истражног 
притвора по довршеној исљедној судској про- 
цедури.

Обзиром на величину противправности извр- 
шеног дјела, суд је у правној могупности, да 
праведну пресуду донесе и поред стварног фак- 
тичког стања; те се овим јавним позивом нозива 
11етар (Пешо) Бушковић, да предстане овом суду, 
најдаље за 3 (три) мјесеца, од дана публикзције 
овог акта, ради одређивања јавног претреса и 
суђења му.

Не предстане ли суду до поменутог рока, за- 
коном нормираног, суд ће ех о№с1о предузети 
потребне мјере за коначни довпшетак судске 
процесијалне радње и донијети пуноправну пре- 
суду, без обзира за непредстанак окривљеног 
Бушковића.

Ријешење се доноси и публикује на основи за- 
конских одредаба § 294. тач. II. и 298. крив. суд. 
посгупка.

Број 189. V—1911—224.
Цетиње, 2. марта 1915.

— Краљ. Обласни Суд, —
Предсједник,

1,3 А. К. Матановић.

Приватни огласи

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ
Налазим се побуђен, да и овим путем 

изјавим моју доживотну захвалност г. д-р 
Митру Радуловићу на његовом свесрдном 
и бесплатном заузимању, приликом моје 
тешке болести, пазећи на мене и дању 
и ноћу, чему имам да захвалим те се данас 
налазим потпуно здрав.

Подгорица, 3. марга 1915 г.
Спасоје Р. Бецић,

(бр. 81, 1,1) подофицир српске војске.

ПОМЕН
Јављамо свима сродницима, пријате- 

љима и познаницима, да ћемо 15. о. м. 
давати четрдесто-дневни помен, "ослије 
службе у Петрову цркву у Никшић, нашој 
драгој и незаборављеној мајци

ф МАРИ М. ВУКОТИЋ
која се послије кратког боловања; али 
послије много туге и жалости, пресели 
у вјечност у Београду 5. фебруара.

Истовремено, даваћемо полугодишњи 
помен, нашој драгој и никад непрежа- 
љеној браћи

ф НИКОЛИ и ЈОВАНУ
који херојски принијеше своје младе жи- 
воте на олтар миле Србије, на Јадру и 
Церу; бранећи њену слободу, а уздижући 
славу и понос, којој се свијет диви. 
(бр.87,1,1) Ожалошћена ПОРОДИЦА

ПОМЕН
У суботу 14. ов. мјес. у 10 сати прије 

подне, даваћемо на новом гробљу го- 
дишњи помен нашем драгом и ннкад не- 
прежаљеном_
| МАРКУ Р. ГВОЗДЕНОВИЋУ 

трговцу
ради чега извјештавамо: сроднике, кумове, 
нријатеље, познанике и другове нокојни- 
кове да присуствују овом тужном помену.

Цетиње, 7. марга 1915 год.
У име ожалошћене фамилије:

(бр 82 1.1) супруга Васе ГвозденовиК_

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Поражени до дна душе и за навијек ожалош- 

ћени смрћу нашег никад незабовављеног сина, 
брата, мужа и оца

| МИРКА БУЛАЈИЋА
г.јешадијскога капетана,

који погибе 14. ов. мј. у највећем кипу своје мла- 
тости 31 години, од смртног неприЈатељског кур- 
шума, вршећи војничку дужност на фронту према 
Косијеревз.

Објављујући ову по нас тужну вијест, сматрамо 
за свету дужносч изјавити доживотну благодар- 
ност: г. г. ком. Херц. Од. див. вој. Ђ. Петровићу; 
нач. штаба ком. Р. Лекипу; нач. арт. ком. 1.Ла- 
кићу; ком. Бјелоп. бр. ком. Б. Радовићу; ком. 
Дурм. бр. ком. В. Кнежевићу; ком. Вучед. бр. 
ком. Ђ. Перовићу; ком. Г. Даковићу; кап. М. Ву- 
јисићу; кап. Н. Ружићу; кап. М. Јакићу; потком. 
М Кршикзпи; пор. Н. Ђурђићу; пор. Ђ. Марко- 
вићу; оф. сер. С. Башовићу; оф. В. Беговићу; 
оф ар. Ружићу; оф. М. Жугићу; оф. Н. Мало- 
вићу, Вл. Пејовићу, који на глас о погибиЈИ милог 
нам' покојника похиташе и лично нам саучешће 
изјавише, као и спровод својИМ присуством уве- 
личаше и нама у велико гугу ублажише.

Особито смо захвзлни: г. г. ком. Санџ. војске 
днв. серд. Ј. Вукотићу; ком. Дрин. Одр. див. М. 
Мартиновићу; ком. вој. С. Вукотићу; бриг. М. 
Вучинићу; бриг. М. Вукотићу; бриг. Ј. Бећиру; 
бриг. Ђ. Ђураш (Овићу; ком. Ђ. Ђ^ричковићу; ком. 
С. Ковачевићу: кап. Р. Мијушковићу; кап. И. Па- 
вићевићу; кап. В. Бановићу; кап. Р. Радевићу; кап. 
М. Ивановићу; пор. К. Радовићу; потпор. А. Ан- 
ђушићу; оф. Ђ. Милачићу; г-ђи М. Д. Вукотић, 
Филипу Пејовићу; попу Ђ. Ковачевићу; уч. Н. 
Кујачићу; уч. Н. Ковачевићу; уч. Н. Пламенцу; 
уч. М. Дазовићу; уч. И. Копривици; М. Николићу, 
Блажу и Јоки 'Врбици; оф. Ј. Миловићу, Т. Ко- 
вачевићу, М. С. и А, Ковачевићима, који нам те- 
леграфски и писмено саучешће изјавише у нашој 
превеликој жалости.

Неизмјерно смо захвални офипчрима Рудинско- 
Трепачког баталиона: г. г. кап. И. Дамјеновићу; 
пор. Р. Косовићу; пор. П. Томановићу; пор. Р. 
Делибашићу; оф Ј. Брајовићу; бар. Ј. Балетићу, 
са војницима, који покојника од мјеста погибиЈе 
до куће другарски испратише, и ожалошћеним 
саучешће изјавише.

Догробно смо захвални г. кап. М. Вујисићу, 
који се на гробу веома дирљивим говором с по- 
којником опросги.

Хвала мјесном свјештенику г. Илији Јовановићу, 
на извршеном опијелу над покојником.

Незаборавно смо захвални офиц. Грах. бат.: 
г. г. кап. Ст. Ковачевићу; пор. С. Ковачевићу; 
потп. Б. Миловићу; оф. П. Вујичићу; оФ. Н. Ву- 
четићу; оф. Ј. Ковачевићу, који покојника до 
вјечне куће другарски испратише и достојну му 
почаст одаше.

Понаособ смо захвални свим нашим пријате- 
љима: Вукотићима, Баћовићима, Миљанићима, Пе- 
ровићима, Павловићима, Кривокапићима и Кнли- 
бардама, који покојника брацки и пријатељски 
ожалише.

За увијек смо захвални нашој браћи, племсни- 
цима граховским, који у великом броју из шан- 
чева и племена похиташе и са уцвијељеном по- 
родицом жалост брацки подијелише.

Такође смо захвални војницима дробњзчког 
бат. и дробњачке чете гр. бат., који покОЈНика 
својски испратише.

Свима и свакоме, који нам ма којим путем са- 
учешће изјавише, и тим нашу тугу олакшаше 
— вјечита и доживотна хвала.

Вилусе, 25. фебруара 1915 г.
У име ожалошћене породице: 

(бр. 83. 1,1) ком. Новица П. Булајић.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Под притиском великога бола који нас задеси 

смпћу нашега драгога сина и брата

д Ђура Радова ПавлићевиЋа, регрута
који у најљепшсм цвијету своје младости у 18 
години 19-ог новембра 1914. године храбро по- 
гину на Викри (Босна), желећи се своме драгом 
Краљу и милом отачаству часно и поштено оду- 
жити.

Поводом тога сматрамо за пријатну дужносг 
изјавити вјечиту захвалност, Ристу Агину Раду- 
новићу са Прогоновићима, а тако хвала Парча- 
нима, Грачанима и осталој браћи ЈЂешњанима.

Хвала Метерижанима, Чешљарима, Ђалчанима 
и осталој браћи Цеклињанима.

Хвала драгој браћи Добрљанима. Хвала нашем 
пријатељу капетану Панту Марашу и његовој по- 
родици на изјављеном писменом саучешћу.

Хвала нашему пароху г. попу Николи Јовиће- 
вићу на личном саучешћу.

Доживотна хвала драгој браћи Загоранима, 
који нашега драгог Ђура достојно ожалише по 
нашему народноме обичају.

Поново хвала свима и свакоме, који узеше 
учешћа у овој по нас великој жалости.

Загора, (Ријечка Нахија) 28. фебруара 1915.
За навијек ожачошћени: мајка Митрана; браћљ 

Шћепан, Бошко, Андрија и Јован; стриц Илија 
и остала родбина. (бр. 80, 1,1)

Издање и Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


